

正定法院扎实推行“三下三进三联动”诉源治理工作体系

耐心细心加爱心 全力将各种矛盾纠纷化解在前端

办案一瞥

法官上门勘查“把脉” 成功调解承揽合同纠纷

正定县人民法院扎实推行石家庄市中级人民法院“三下三进三联动”诉源治理工作体系,秉持“工作重心下沉、法官力量下沉、司法服务下沉”的理念,对标对表,着力打造高素质、专业化特邀调解员队伍,一线法官和特邀调解员深入田间地头、走进街巷,用耐心、细心和爱心竭尽全力将各种矛盾纠纷化解在前端,用速度、力度和温度维护广大群众的合法权益,推动案件信息畅通推送、化解工作协调联动,努力从源头和前端预防、化解矛盾纠纷。以实际行动坚持和发展好新时代“枫桥经验”。

织密覆盖范围,实现县域全包联。55名法官(法官助理)包联全县198个村(社区),定期到一线指导工作,开展法治教育,统筹纠纷调解。55名法官(法官助理)包联全县95所中小学校,推进“一校一法官”建设,以学生为纽带,推动构建家庭、学校、社会“三位一体”教育格局。

加强阵地建设,筑牢解纷堡垒。以基层人民法院为“中转站”、法官工作站(室)为支点,把案件和矛盾纠纷分流到法官工作站(室),包联法官(法官助理)包联指导,了解社情民意,把握司法需求,提供法律咨询、指导纠纷调解,畅通案件诉调对接、开展递进式逐级调解。截至目前,已经建成11个法官工作站,198个法官工作室,聘请特邀调解员进驻,开展纠纷诉前调解。2023年8月至今,共向特邀调解员分流调解案件2372件,调解成功979件。

强化法治宣传,营造良好氛围环境。广泛开展“送法下乡”活动,向群众“面对面”宣讲法律知识,“零距离”提供法律服务;线上线下相结合宣传非诉讼纠纷解决机制的优势,不断提高群众的知晓率、认同感、参与度,理顺矛盾纠纷入口,营造支持和参与诉源治理工作的良好氛围,推动诉源治理走深走实。

创新工作举措,提高治理效能。探索“三个靠前”工作法,即沟通靠前、化解靠前、履行靠前。立案前进行初步梳理筛选,对标的金额较小、事实较为清楚的案件沟通寻找调解机会;将调解工作前置在立案前,提前释法明理,讲清利害关系及诉讼风险和成本,找准争议焦点,力争化解在立案前;对化解成功的案件,督促履行靠前,力争促成一次性履行。2023年12月,“三个靠前”工作法被石家庄市优化营商环境领导小组工作简报进行推广。探索“三个前置”工作机制,即调解工作前置,立案前对当事人能调尽调;释法明理工作前置,在现有证据基础上分析案情、释明法律规定、推导审判结果;执行工作前置,调解中首先考虑能否当场履行,不能当场履行的制定切实可行的调解方案。

5月21日,正定县人民法院速裁团队法官高倩驱车前往案件当事人家中实地勘察情况、开展释法明理工作,成功调解了一起承揽合同纠纷疑难案件。

这是一起装修引起的烦心事。赵某有两套住房,经人介绍,赵某认识了尤某,并让尤某装修这两套住宅。装修过程中,双方约定由尤某来对两套住宅的墙面进行粉刷和房门定制,在粉刷第二套住宅时,第一套和第二套住宅的墙体出现不同程度的裂缝,双方因墙体开裂产生争执,并大打出手,派出所民警出面才让双方暂时平息纷争。

经此一事后,赵某没有再让尤某继续装修,并重新找人对房屋进行装修,并随后入住。因尚有装修款未结,尤某一纸诉状将赵某诉至法院,要求赵某支付剩余装修费及定制门的费用。接到本案后,法官敏锐地发现,双方对墙体开裂的原因分歧很大,而到底是不是粉刷墙面导致的墙体开裂将直接影响最终的审判结果,所以,墙体开裂原因的鉴定意见尤为关键。但经过向原、被告释明,原告尤某明确拒绝申请进行鉴定,被告赵某表示房屋已经重新装修并且入住,明确自己不允许尤某进入,所以原告尤某也不清楚房屋现状。

为查清案件事实,法官首先向被告赵某释法明理,并提出让原告尤某只派一个装修工人跟随法院工作人员一同到赵某家中勘察墙面情况,赵某同意。

经过勘察,发现未重新装修的墙面确实存在脱落和开裂的情况,但双方仍对开裂原因各执一词,最终无法达成一致意见,未调解成功。工人向尤某汇报完勘察情况后,尤某想重新申请鉴定。经过向鉴定室询价后,得知鉴定所需费用大概两到三万元,原告尤某对是否启动鉴定犹豫了。

从根本上解决问题,避免当事人诉累,法官再次做起双方的调解工作,最后,被告赵某妥协,允许原告尤某带领一名装修工人来家里查看墙面情况,并同意协商维修事宜。法官第二次跟随尤某来到赵某的案涉房屋中勘查现场。通过与邻居家墙面的对照,原告对墙体开裂的原因因达成了一致意见,尤某也承认上一个装修工人在刷墙时存在工作失误导致墙体脱落。经过调解,尤某同意从装修款中扣除赵某重新找人刷墙装修的费用,并不再主张定制门的费用,赵某同意并当场支付了剩余装修款,双方握手言和。

回顾本案,双方当事人争议较大,涉及民生问题,案件事实难以查清,根据证据规则判决后,并不能从根本上解决纠纷,可能又会产生上诉案件,增加当事人诉累。通过法官的耐心调解,该案得以成功调解,达到了良好的法律效果和社会效果。

王桂英 王启航

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废的公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及(公安部令第164号)《机动车登记规定》第四十一条,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)网上刊登了对达到国家强制报废标准,机动车所有人逾期未办理注销登记;临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告;机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀A1351Z(大型汽车)、冀AXA380(小型汽车)等2152辆机动车已达到国家强制报废标准,现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废;冀A0258V(大型汽车)、冀AE52B3(小型汽车)等共3406辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续;冀AKG299(大型汽车)、冀A40L80(小型汽车)等共17787辆机动车已逾期未参加检验;冀AV5044(小型汽车)等608辆机动车注销登记未交回,公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废。冀A015559(营运黄牌)等2709辆电动自行车注销登记未交回,公告电动自行车号牌作废,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2024年5月27日

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,驾驶证逾期1年未换证将被注销130102*****1812等1456个;驾驶证逾期未换证130121*****1248等5172个;初领实习期满分注销130131*****3334等19个;增驾实习期满分注销130122*****0010等18个;70周岁以上C3C4证注销132324*****0319等15个;70周岁以上逾期未提交身体条件证明将注销132336*****0815等250个;公告驾驶证停止使用612426*****0218等241个;公告驾驶资格作废132336*****0333等14个;C5逾期未提交身体条件证明将注销132438*****0014共3个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息,机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2024年5月27日

公告